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ЗАКОННІСТЬ ТА ІНШІ ВИМОГИ ДО ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ ПІД 
ЧАС ПРАВОЗАСТОСОВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПОДАТКОВИХ ОРГАНІВ 

Визначені чинники та професійні якості, що впливають на прийняття рішень працівниками податкових 
органів. 

Володіючи особливою компетенцією в сфері справ
ляння податків та інших обов'язкових платежів, працівни
ки податкових органів несуть підвищену відповідальність 
за застосування нормативно-правових актів. На стан за
конності в суспільстві значною мірою впливають зміст і 
характер їхньої діяльності, висока юридична та моральна 
культура, турбота про впровадження в життя правових 
актів, які охороняють права і свободи громадян, інтереси 
держави. Нехтування вимогами і приписами правових 
норм є порушенням не лише законності, але й норм мора
лі, що тим більш небажано, оскільки негативно впливає на 
моральний стан соціальних груп та індивідів. Особливо 
негативний вплив справляють протизаконні дії працівни
ків податкових органів. Вони можуть серйозно підірвати 
престиж податкових органів, породжують недовіру до 
них. На цій основі формулюється нігілістичне ставлення 
до права, яке, в свою чергу, служить причиною порушень 
законності, вчинення різних правопорушень. 

Питанням прийняття рішень під час правозастосовчої 
діяльності державних органів, зокрема податкових, вимо
гам, які ставляться до цих рішень, в науковій літературі 
приділяється значна увага, зокрема П.Т. Геги, Є.В. Калю-
ги, В.І. Камінської, Я.В. Литвиненка, Є.О. Лукашева, В.М. 
Опаріна, Н.Ю. Пришви, Г.О. П'ятаченка, Ю.О. Самури 
С.С. Сливки та інших Однак, приймаючи до уваги склад
ність досліджуваної проблеми, вона ще залишається дуже 
актуальною. Означена проблема визначена однією із 
пріоритетних напрямків фундаментальних і прикладних 
досліджень навчальних закладів та науково-дослідних 
установ ДПА України на період 2001-2005 рр. 

У процесі правозастосування діяльність працівників 
податкових органів позначається особливостями їхньої 
правсювідомості, правової і моральної культури - ціннос
тей, які забезпечують реалізацію правових і моральних 
норм. Правова і моральна культура - це глибока повага до 
принципів, прав і свобод що проголошені правом і мо
раллю, розуміння їхніх особливостей Отже, працівники 
податкових органів повинні не лише розуміти моральні і 
правові вимоги, але й правильно оцінювати, віддавати 
перевагу тим чи іншим моральним цінностям, орієнтува
тися на певні норми поведінки, на той соціальний осере
док, в якому функціонує правозастосовник і в якому здій
снюється правозастосовча діяльність, 

В регулюванні діяльності людей, що застосовують 
право, особлива роль належить їх правосвідомості, яка 
включає ж правову ідеологію, так і правову психологію 
[1, с.56]. Правосвідомість становить собою сферу суспіль
ної, групової та індивідуальної свідомості, що відображає 
правову дійсність у формі юридичних знань, оціночних 
відношень до права та практиці його застосування, право
вих встановлень і ціннісних орієнтирів, регулюючих люд
ську поведінку в юридично значимих ситуаціях [2, с.55]. 
Юридичні знання і навички, оціночне відношення до пра
ва, правові встановлення та ціннісні орієнтації проявля
ються в правильному розумінні особою, що приймає рі
шення, своїх функцій та завдань; в точному виконанні 
приписів закону; в забезпеченні прав і законних інтересів 
усіх зацікавлених у справі осіб; у виборі лише законних 
засобів дослідження обставин справи; в готовності до 
здійснення своїх повноважень відповідно до шлей та за 
вдань діяльності; в правильному виборі варіанту правово
го рішення в зв'язку з конкретними обставинами справи 
та законом; в обґрунтованості прийнятого рішення; при
ймаючи рішення, бути незалежним і підкорятися лише 
закону. 

Правосвідомість допомагає формуванню правильного 
уявлення щодо суспільних функцій, повноважень, які 
виконує особа і які детермінують поведінку особи. Як 
відзначає О.А. Лукашева, "правильно зрозумілі суспільні 
потреби діяльності та вимоги, які пред'являються до неї, 
проявляються у правових установках, ціннісних орієнта
ціях, що безпосередньо формує внутрішню програму дія
льності в юридично значимих ситуаціях" [3, с.337]. 

До психологічних характеристик правозастосовчої ді
яльності ми відносимо: правову регламентацію, тактич
ний простір, наявність владних повноважень; дефіцит 
часу, рЬноманітність розумових задач, наявність негатив
них емоцій. Так, правова регламентація передбачає суво
ре регулювання правозастосовчої діяльності; обмежує 
свободу уповноважених осіб податкових органів в процесі 
прийняття рішення, підпорядковуючи їх діяльність суворо 
встановленому нормами закону порядку. Але в той же час 
посадові особи, що приймають рішення, мають певну 
свободу у виборі засобів реалізації своєї діяльності, її най
більш раціональній та ефективній організації Це виража
ється у широкому застосуванні тактичних прийомів, їх 
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комплексів, комбінацій. Правова регламентація діяльності 
по прийняттю рішення полягає і в тому, що вона мобілі-
зуюче впливає на осіб, що приймають рішення, змушую
чи неухильно виконувати вимоги закону, діяти у відпові
дності з ними [4, с.217-238]. 

Психічний стан особи, наділеної владою, визначається 
передусім високим ступенем відповідальності, пов'язаної 
з її повноваженнями та їх застосуванням у кожному конк
ретному випадку. Застосування владного повноваження 
передбачає вирішення низки розумових задач, що нада
ють змогу визначити необхідність і розумність цього пов
новаження, його законну основу. Іноді вирішення задач 
може мати кілька варіантів і тому даний етап діяльності з 
психологічної точки зору характеризується особливою 
напруженістю, яка впливає на прийняття рішення, його 
ефективність. 

До психологічних факторів, що впливають на прийн
яття рішення, можна віднести і дефіцит часу, бо напри
клад, напружений режим праці негативно впливає на лю
дину, роблячи її працю менш ефективною. В цьому від
ношенні прийняття рішення з урахуванням його інтелек
туального характеру являється одним з видів людської 
діяльності, яка суворо обмежується часом. Психологічна 
напруженість впливає і на вирішення розумових задач 
особою, що наділена владою, і обмежена вказаними в 
законі строками та вимагає мобілізації зусиль для того, 
щоб вирішити задачі ефективно і в найкоротший час, тоб
то прийняти ефективне рішення у відповідності з законом 

Слід відзначити, що під час реалізації права важливу 
роль відіграють не лише розумова, логічна діяльність, але 
й емоційні, вольові якості особи, яка уповноважена при
ймати ршення. Емоції супроводжують процес пізнаваль
ної діяльності, роблять його більш активним, але самі по 
собі не можуть становити основу ршення. 

Кожне прийняте ршення передбачає творчу діяль
ність особи, що приймає ршення, ця діяльність визначає 
ціль, з якою було прийняте ршення та засоби, необхідні 
для досягнення цілі Для цього посадова особа повинна 
мати певні особистісні якості, необхідні для виконання 
своїх обов'язків, своєї діяльності, бути здатною мобілізу
вати та направити, в разі потреби, зусилля людей для до
сягнення поставленої цілі 

Слід звернути також увагу на професійні якості пра
цівників податкових, які застосовують правові норми, 
тобто приймають юридично значимі ршення. Від цих 
якостей залежить швидкість і правильність оволодіння 
особою, що приймає рішення, конкретною ситуацією, 
вміння проаналізувати обставини, вірно застосувати за
кон, використати надані повноваження та прийняти від
повідне рішення. Професійно важливі якості обумовлені 
перед усім, поглядами особи, що приймає ршення, спря
мованістю та послідовністю світогляду, що допомагає 
виробити кожній особі глибоке розуміння соціального 
значення своєї діяльності виховує почуття обов'язку, 
справедливості об'єктивності чесності ж комплексу 
професійних функцій, а також визначає активність особи 
ж прагнення приймати діяльну участь в житті суспільст
ва, проявляючи при цьому соціально важливу ініціативу. 

На нашу думку, можливо виділити наступні основні 
професійні шості працівників податкових органів щодо 

прийняття рішень, а саме: компетентність, комунікабель-
ність, вольові жосгі, організаторські здібності творче 
мислення. Так, під професіїшою компетентністю ми 
розуміємо здатність до ефективної самореалЬаш в прак
тичнії! діяльності спеціальних професійних знань, вмінь 
та навичок. 

Комунікабельність - це здатність особи спілкуватися з 
широким за своїм діапазоном соціальним середовищем 
[5]. Комуніїсабельність, як фактор, що впливає на прийн
яття ршення, стосується тих посадових осіб податкових 
органів, які повсякденно, в силу своїх службових 
обов'язків, спілкуються із платниками податків, іїішими 
суб'єктами податкових відносин (податкові інспектори, 
слідчі оперативні працівники тощо), а також керівників 
податкових органів, які під час прийняття управлінських 
рішень контактують зі своїми підлеглими та громадянами 

Працівникам податкових органів доводиться спілку
ватися з різними категоріями осіб ж за віком так і за рів
нем комунікабельності Рівні контакту, його глибина і 
тривалість бувають різні й залежать від особи, з жою та
кий контакт є необхідним та від цілей його встановлення. 
Діяльність, пов'язана зі встановленням контакту, є над
звичайно складною в психологічному відношенні оскіль
ки передбачає одночасне виконання багатьох функцій 
(визначення психологічного статусу, обрання власної ролі 
та поведінки, здШснення виховного впливу, виконання 
своїх обов'язків, оцінка результат своїх дш). 

ЗовшіянШ аспект управліїшя конфліїсгами у податко
вих правовідносинах потребує від працівника податкового 
органу мистецтва спілкування ж важливої форми взаємо
дії осіб у податкових відносинах, ж процесу передання 
шляхом менеджменту ідей права, духу податкового права 
Дана функція сприяє виробленню варіативних та компро
місних методів у реалізації норм податкового права, оскі
льки більшість громадян все частіше виявляє незадово
лення податковим законодавством Отже, працівник пода
ткового органу повинен вміти творчо використовувати 
комунікабельні здібності що дозволить зробити правовий 
примус більш регульованим та більш цінним. Уміння 
працшника податкового органу розв'язувати конфліктні 
ситуації ґрунтується на принципах професійної діяльності 
Працівник податкового органу - ж професіонал у своїй 
справі - має володіти і педагогічною майстерністю, зок
рема у процесі спілкування з праюпорушником, у взає
модії з населенням [5, с.ЗЗ]. 

Таким чином, сфера діяльності працівника податково
го органу вимагає від нього уміння налагоджувати психо
логічний контакт з населенням. Практика переконливо 
свідчить, що необхідно враховувати те, ж діє психологіч
ний вплив на людину у правовому колі щоб формувати її 
правомірну поведінку. В цілому працівник податкового 
органу повинен перебувати у постіїшій психологічній 
готовності - діяти в межах правових й етичних норм. Не
допустимою є така поведінка, коли працівник податково
го органу прагне досягти результату за будь-яку ціну, нех
туючи законом психологічної дії, зневажаючи загально
людські цінності та не беручи до уваги об'єктивних зако
нів розвитку суспільства [6, с. 169]. 

Вольові якості знаходять своє відображення в постій
ності здійснюваних зусиль, готовності долати труднощі 

87 



РАЮІ 155N 1727-1584 
ЕЗПЕКА 

О 2005/44 

вмінні приймати оптимальні рішення в складних ситуаці
ях, виявляти твердість в обставинах, пов'язаних з сильним 
емоційним негативним по-своєму характеру впливом 
Вольові властивості, за думкою А.В. Дулова, "повинні 
проявлятися в стані готовності до здійснення дій, постій
ній готовності до зміни спокійного ритму в роботі значно 
більш напруженим, в готовності діяти в умовах, які збу
джують негативні емоції' [5, с. 149]. 

Прийняття вольових рішень являє собою складну дія
льність, що включає в себе усвідомлення мети, вибір засо
бів та методів її досягнення Крім того, сам факт виконан
ня вольової дії тягне за собою обмірковування її з пдаиції 
правильності і відповідності вимогам закону. Слід відзна
чити, що тренування волі - необхідна умова підвищення 
ефективності діяльності працівників податкових органів 

Організаційна діяльність стосовно прийняття рішення 
проявляється в таких напрямках: а) самоорганізація, яка 
відображена в дисцишіінованості, правильному розподілу 
часу, чіткому виконанні обов'язків; б) організація діяльно
сті інших осіб (ііідлеглих), що здійснюють однакові або 
різні функції; в) організація та координація діяльності 
установ, що виконують певні обов'язки, стосовно ситуа
ції, яка склалася. Організаційна сторона діяльності перед
бачає передусім ініціативу, ж здатність об'єднувати осіб 
для здійснення висунутої ідеї, задачі. Ініїцатива є також 
необхідною передумовою для визначення найбільш оп
тимальних шляхів досягнення мети. Таким чином, ініціа
тива містить в собі не лише ідею, але й прогнозний план 
можливого втілення. Це потребує прикладення значних 
психічних зусиль, пов'язаних з організаторськими здібно
стями та їх професійним розвитком 

Творче мислення також важлива передумова боротьби 
з негативним впливом та професійною деформацією 
Творче мислення характеризується пошуком нестандарт
них шляхів встановлення істини і окремих обставин в 
умовах, коли інформація про яку-небудь подію відсутня 
або обмежена Творче мислення набувається в результаті 
здійснення правозастосовчої діяльності по прийняттю 
рішення, де рвноманітність ситуації, їх конфліктний хара
ктер, відсутність достатньої інформації' стимулюють роз
виток уяви, забезпечуючи необхідну активність особи, що 
приймає рішення. Важливу роль у творчому мисленні 
відіграє досвід Досвід допомагає більш швидкому і пра
вильному виріїяенню розумових задач - знаходженню 
таких шляхів їх вирішення, які дають змогу з мінімальни
ми витратами досягти наміченої мети Досвід дозволяє в 
багатьох випадках скоротити аналіз фактичних обставин, 
відмовитися від перегляду всіх варіантів вирішення конк
ретної задачі, обравши найбільш оптимальну в даних 
умовах схему. 

В умовах демократії правозастосовча діяльність дер
жавних органів, зокрема податкових, повинна базуватись 
на принципі законності. Законність в правозастосовчій 
діяльності - найважливіїиий засіб упорядкування суспіль
них відносин Вона покликана охороняти справедливість і 
законодавчо закріплені соціальні цінності, що відповіда
ють інтересам суспільства До елементів законності під 
час правозастосовчої діяльності ми відносимо наявність 
законодавства, ж е б чітко регулювало зміст, підстави та 
процедури застосування норм права; діяльність щодо за
стосування норм права завжди має відповідати вимогам 

нормативно-правових актів; правозастосовча діяльність 
повинна здійснюватись тільки тими органами і посадови
ми особами виконавчої влади, функціонатьні права яких її 
передбачають і дозволяють; доцільність такої діяльності. 

Крім законності правозастосовчий орган (посадова 
особа) повинні дотримуватись і таких вимог, ж : 1) обґру
нтованість: а) виявляти всі факти, що стосуються справи; 
б) ретельно і неупереджено (об'єктивно) вивчати факти; в) 
відкидати всі сумнівні факти і факти, що не стосуються 
справи; 2) доцільність, тобто обрання оптимального шля
ху реалізації норми в конкретній життєвій ситуації: а) у 
межах змісту норми (яка передбачає межі в рамках одного 
рішення, можливість вибору між різними рішеннями, 
можливість застосувати норму або утриматися від її за
стосування) обирати рішення, ж е найповніше та найпра
вильніше відображає зміст закону, б) при однаковому і 
неухильному виконанні юридичних розпоряджень діяти 
ініїдативно - з урахуванням місця і часу виконання, розу
мно розподіляти сили і засоби і т.д.; 3) справедливість: а) 
неупереджено ставитись до дсіслідження обставин справи, 
до осіб, що беруть участь у ній, до остаточного рішення; 
б) приймати рішення, ж е узгоджується з принципами 
моралі, загальнолюдськими цінностями, власними мора
льними переконаннями і моральними переконаннями 
суспільства в цілому. 

Переважна більшість працівників податкових органів 
суворо виконує вимоги законності при застосуванні пра
вових норм. Разом із тим, ж свідчить практика, частина 
гіраидшиків податкових органів допускають порушення 
законності. Найчастіїие це пояснюється не незнанням 
закону, а зневажливим ставленням до нього, низькою 
культурою і моральною нерозвиненістю. Повага до лю
дини має бути найважливішим принципом морального 
кодексу посадових осіб, інакше їхні дії завдають величез
ної шкоди моральному станові суспільства 

Як зазначено в Наказі ДПА України № 348 від 
14.07.2003 року, "знизилась ефективність роботи по ви
криттю тяжких злочинів у Волинській області, де ухилен
ня від сплати податків в особливо великих розмірах серед 
порушених кримінальних справ становить 57 відсотків. 
Значно нижчий від середнього по Україні показник цієї 
роботи у Донецькій області - 71,6 відсотка Лише по 2-3 
резонансних злочини зі збитками понад 1 мла ірн. вияв
лено у Вінницькій, Закарпатській, Кіроюградській, Ми-
колаївській і Тернопільській областях" [7]. 

Однією з найсерйозніших причин порушень законно
сті у правозастосовчій діяльності податкових органів є, 
халатне, безвідповідальне ставлення, а іноді й юридичне 
безграмотне розслідування кримінальних справ, в резуль
таті чого суди повертають такі справи на додаткове роз
слідування. 

У 2004 році нами було проведено анкетування 156 
платників податків у Сумській області Відповідно до 
отриманих результатів, їхня значна частина (у середньому 
біля 40 %) не могла ощнити ефективність діяльності пода 
ткових органів, зокрема податкових адміністрацій (інспе
кцій) та податкової мілцщ, інші оцінюють її в основному 
ж середню або низьку. Так, на думку опитаних, негатив
ному образу податкової служби в суспільстві сприяє ряд 
чшшиків. В першу чергу це корумпованість - 49 % респо
ндентів вважають працівників податкової служби 
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"хабарниками". Багато респондентів вказували на пере
вищення влади працівниками податкової служби (39 %) . 
Деякі із опитаних (13 %) , ж один із негативних чинників 
назвали - відсутність належного фінансування та матеріа
льного забезпечення органів та підрозділів ДПС України 

Причинами, що тягнуть за собою прийняття неправи
льних рішень, можуть бути і такі якості особи, які несумі
сні з даною професією (неповага до людей, безвілля, звер
хність, бюрократизм, кар'єризм). Такі жості можуть про
явитися у прагненні до зовнішньо добрих показників ро
боти всупереч фактичному виконанню обов'язків, в зне
важанні вимогами закону, необ'єктивному відношенні до 
справи, у невмінні чи небажанні протистояти впливу зі 
сторони, страху перед відповідальністю, у гніві тощо. На 
прийняття рішень можуть також вплинути вже існуючі в 
певному середовищі погляди, звички, оцінки, які деяким 
чином впливають на посадових осіб. 

Таким чином, подолання впливу негативних факторів 
на прийняття рішення можливе шляхом підвищення осві
тнього і культурного рівня працівників податкових орга
нів, які приймають рішення, підвищення рівня правосві
домості, вимог до ділових якостей, вдосконалення профе
сійної майстерності посилення уваги до наукової органі
зації праці та посилення контролю з боку вищестоящих 
керівників податкових органів. 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ДІЯЛЬНОСТІ МІСЦЕВОЇ 
МІЛІЦІЇ В УКРАЇНІ 

Наданий аналіз чинного законодавства, що регулює порядок організації та діяльності місцевої міліції в 
Україні, сформульовані пропозиції щодо його вдосконалення. 

Семирічний досвід функціонування Закону "Про міс
цеве самоврядування в Україні" [1] переконливо засвідчив 
нагальну потребу в створенні на муніципальному рівні 
спеціальних органів підтримання правопорядку, наділе
них правом застосування примусу для забезпечення гро
мадського порядку на території відповідних населених 
пунктів і реалізації владних рішень представницьких і 
виконавчих органів місцевого самоврядування. Означені 
проблеми стали предметом широкої дискусії за участю 
провідних фахівців у галузі муніципального права та пра
воохоронної діяльності Певний внесок у розробку питань 

орішізацїї та діяльності муніципальної (місцевої) міліції 
зробили І. Голосніченко, А. Закалюк, П. Кошуков, В. Кра
вченко, Ю. Курчинський, В. Лаптій, О. Набока, О. Соло-
ненко, О. Ярмиш [2-9] та і а Однак і ті моделі місцевих 
органів з охорони громадського порядку, які створювали
ся місцевими радами в ініціативному порядку, і місцева 
міліція в тому статусі в жому юна закріплена чинним 
законодавством України, є далекими від оптимального 
стану, що обумовлює необхідність продовження наукових 
пошуків у даному напрямку. 

Метою даної статі є критичний аналіз новітніх змін, 
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